

张燕忠个人业绩综述



张燕忠，男，1966年10月出生，中国共产党员，博士，主任医师，硕士研究生导师。现任儋州市人民医院副院长、大外科主任、外科教研室主任、普通外科主任。担任中华医学会肠外与肠内营养专业委员会委员、中国抗癌协会肿瘤营养专业委员会常务委员、国际肝胆胰协会中国分会委员、肝脏移植资格医师、中国营养保健食品协会特殊医学用途配方食品应用委员会委员。曾担任山西抗癌协会肿瘤营养与支持治疗专业委员会主任委员、曾担任山西省医师协会胃肠外科医师分会肝胆胰外科专业委员会副主任委员、曾担任在山西医学会肠内与肠外专业委员会副主任委员、曾担任山西省抗癌协会胰腺癌专业委员会副主任委员、曾担任山西省抗癌协会大肠癌专业委员会腹腔镜学组委员、曾担任山西医学会外科专业委员会疝与腹壁外科学组副组长、曾担任山西省抗癌协会第五届理事、曾担任山西省医学会专家库成员。现将医疗、教学、科研、管理等方面取得的成绩综述如下：

一、老党员新担当，扛起自贸区（港）建设的责任

党性光辉绽放如初，一心守护人民健康。张燕忠同志于1987年2月加入中国共产党，曾担任山西省人民医院普通外科支部书记。作为一名老党员，该同志信仰坚定，党性修养高，在政治上、思想上和行动上与党中央保持一致，始终践行着党的政策和路线，紧紧围绕医院中心工作，顾全大局，勇于担当，无私奉献。从踏入医疗行业成为一名白衣天使之日，把救死扶伤作为座右铭，把为百姓解除痛苦作为己任，在30多年的医疗实践中，把党的政策通过自己的工作传递给普通百姓。从一名住院医师逐渐成长为学科带头人，攻读医学博士，

组织上先后两次公派去国外学习，把最新的技术带回国内，更好的为大众服务。积极配合国家新医改政策，努力提高医疗质量，争取把最好的医疗产品奉献给百姓。



守初心担使命，满腔热忱寻梦儋州。2018年党中央做出了海南建设自贸区（港）的决定，号召更多的技术人才支援海南。该同志坚决响应党的号召，决心投入到这场伟大实践中，为国家建设发挥一份作用。为此，主动放弃工作30年的省级三甲医院，独身来到海南省儋州市人民医院，成为一名新海南人，立志于在这个伟大时代留下曾经战斗的印记。一年来，在院党委的领导下，认真学习习近平总书记在海南的重要讲话，开拓创新、勇于尝试、勤恳付出，各项工作得到全院干部职工认可，2019年被授予优秀科室主任的荣誉称号。

二、医者仁心，毅然舍“小家”，始终坚守抗疫一线

2020年注定是不平凡的一年。在大家都期盼着春节这一传统的中国节日到来之际，医院召开了中层干部紧急会议，通报了新冠肺炎的最新疫情，布置了严格的防控措施，要求临床科室严阵以待。会议结束当晚，张燕忠同志毫不犹豫地退掉了原本准备回家过年的机票，决定留下来和大家一起共同面对这一突发公共卫生事件。因2003年经历过SARS，有一定的防控经验。胸怀“医院更需要我，科室更需要我”的勇于担当和无私奉献精神，该同志及时报告院领导，并表达随时准备赴一线支援的愿望。疫情防控期间，该同志坚持每天亲自巡视病房，检查一线值班人员的防护措施是否到位，对病房每个可能疏漏的环节认真排查，做到对住院患者负责，对工作人员负责。为确保医护人员安全，张燕忠同志提出“疫情期间医护零感染”的要求，主动为一线值班人员配备了最好的防护口罩，护目镜等防护设备，在病区

走廊门口临时设置体温监测点，对每一个进入病房人员实施体温检测，保证病区的安全。随着全国疫情的好转，医院也实现全员复岗，零感染的目标，为后期的复工复产打下了坚实的基础。



三、管理理念先进、技术水平过硬，做德才兼修的新时代管理者

刀尖跳舞，厘毫之间守护生命。行医 30 年，张燕忠主刀手术涉及普通外科的各个领域，包括：肝脏、胆道、胰腺及胃结肠，甲状腺及乳腺，疝气与腹壁外科，尤其擅长肝胆外科各类疾病的诊疗，目前主要研究方向为肿瘤围手术期营养和消化道肿瘤微创手术治疗。1991 年开始腹腔镜胆囊切除术治疗胆囊结石，累计手术超过万例。双镜联合治疗胆囊结石和胆总管结石，一次麻醉解决两个问题。对胆囊癌及胆管癌引起的胆道梗阻，可实施胆囊癌根治术，肝门部胆管癌根治术及胰腺十二指肠切除术，同时联合 PTGD PTCD，胆道支架等多手段的完整治疗体系。可不开刀治疗小肝癌。对于 <3cm 的小肝癌，不需要开刀，微创消融即可治愈。 >3cm 的肝癌，根据其大小、部位实施相应的肝叶切除术。根据癌肿的部位实施近端胃癌根治术，远端胃癌根治术和全胃切除胃癌根治术。腹股沟疝气做到日间手术，当天手术当天出院。对于各种原因引起的腹壁疝气包括造口旁疝，可以实施腹壁修补术。2007 年和 2016 年两次赴日本埼玉县癌症中心研修消化道肿瘤手术，并为之建立了良好的关系。

及锋而试，医教研协同发展。2009 年 10 月，张燕忠同志被山西省人民医院委派至山西省朔州市平鲁区人民医院担任院长，历经三年带领平鲁区人民医院通过二甲评审。在儋州市人民医院工作以来，该同志坚持医疗、教学、科研共同发展的学科建设理念，秉持做大优势项目、做优传统项目、开拓微创项目的发展理念，在原有甲状腺乳腺



基础上，我们开展了肝脏外科、胆道外科、胃肠外科、胰腺外科、疝与腹壁外科、创面中心外科等学科。开展了医院第一例肝脏切除手术，截止目前已经成功实施了4例肝脏肿瘤的肝切除术；开展了医院第一例胰管结石胰管空肠吻合术，同时实施了3例胰腺假性囊肿内引流术；开展了腹腔镜下胆道镜胆总管取石术。上述手术均填补了医院的空白。另外全年手术微创率超过80%，包括胃癌，结肠直肠癌，急性阑尾炎，消化道穿孔等，同时开展了小儿单孔腹腔镜疝气手术。2020年初开设了西部首家创面修复中心，对慢性皮肤创面进行规范的治疗，收到了明显的效果。对照国家三级甲等医院的标准，在张燕忠同志的带领下，普通外科2019年取得了非常好的成绩，全面完成了年初制定的各项指标。全年收治病人2011人次，手术1125台，四级手术65例，占比6.27%，微创手术413台，占比39.86%。年人均费用降低，医疗服务占比明显增加（51.1%）。平均住院日6.6天，药占比25.3%。无论是手术例数，还是住院手术的比例（56.00%）均位列外科首位。

传道解惑，彰显医者大家风范。在张燕忠同志看来，外科医生既会做手术（刀子）又会写文章（笔杆子），既会放“管子”，也会做“镜子”。这是他对自己的要求，也是对科室全体医生提出的目标。只有不断的学习才能保证知识的更新。从2018年开始，每周五上午为业务学习和病例讨论时间，强化了危重症病例的理论学习，随时更新诊疗方案，让每个人熟练掌握危重症的抢救流程和诊疗措置，掌握相应的手术方法，收到了很好的效果，2019年抢救危重患者32人次，抢救成功率达97.22%。另外，结合海南建设自贸区（港）的目标，针对科室医生和护士英语底子薄的弱点，张燕忠同志带头成立了学习

小组，每日晨会进行“每日一句”，争取将来用英文进行早交班和教学查房。

四、勤学善思，深耕细作，篇篇论文勇攀医学高峰

胸有成略，紧紧跟随学科发展动向。张燕忠同志长期担任规培生、研究生、本科生和外籍研修生的临床教学任务。目前带教研究生10人，同时承办3项国家级继续教育项目。近5年完成论著一部，发表SCI文章2篇，核心期刊文章13篇。省自然科学基金科研项目结题一项（科研鉴定达到国际先进水平），在研省级课题一项，国自然申报课题一项。自加入儋州市人民医院，成立科研小组，以具有科研经验的医学博士为组长，对临床遇到的问题进行专题立项研究，有效解决临床中存在的问题。2019年科室有两项省级科研立项，成功举办国家级继续教育培训一次（肿瘤规范营养CNT培训），协助参会学员顺利取得营养师评估证。受第十三届世界肿瘤大会邀请，于2020年6月赴里斯本参加国际盛会，并做大会发言。

五、主要研究成果及获奖情况

1. 组织工程学方法构建血管的实验和临床研究经过山西省科技厅组织的专家鉴定达到世界先进水平，并获得山西省科技进步三等奖
2. 早期胆囊癌射频消融治疗 获得海南省卫健委科研立项（2019年度）
3. 2019年获得山西省科技进步三等奖
4. 2007年获得山西省青年医学专家称号